

广州逾12万人现场祭扫 无烟拜祭鲜花拜祭成新风尚

羊城晚报记者 符畅 鄢敏

通讯员 廖培金

祭扫



3日，市民在银河公墓拜祭先人。一束鲜花寄哀思，如今“鲜花拜祭”蔚然成风。
羊城晚报记者 梁喻
实习生 单宇 摄

念亲友



银河公墓外燕岭路上道路秩序良好，车辆通行有序。
羊城晚报记者 梁喻 实习生 单宇 摄

清明假期首日 广铁送客人数 同比创新高

羊城晚报讯 记者李志文，通讯员黎磊、周会报道：记者从广铁集团获悉，4月3日清明假期首日，广铁集团发送旅客240万人次，同比（2019年，下同）增长4.6%，创历年清明假期单日旅客发送量新高。

广铁集团相关负责人表示，随着国内疫情防控形势不断向好，清明假期旅客出行需求旺盛，客流呈现探亲流、返乡流、祭祖流、踏青流相互叠加特点，主要由大城市向周边省市流动。

为满足旅客出行需求，广铁集团首日加开旅客列车282列，同比增长171.1%，创今年以来运力投放新高。其中高铁动车组列车217列，同比增长214.5%，主要去往潮汕、湛江、岳阳、长沙等方向；普速列车65列，同比增长85.7%，主要去往常德、岳阳、长沙、梅州等方向。

当日，广州、深圳等中心城市客流高度集中，其中，广州站、广州东站、广州南站分别发送旅客10.2万、6.5万和39.8万人次；深圳站、深圳北站分别发送旅客6.1万和24.3万人次。

4月3日是清明假期首日，各祭扫场所整体拜祭情况井然有序。记者从广州市民政局获悉，截至3日下午5时，全市共有187万人成功预约祭扫，当天入园祭扫12.38万人次。今年，无烟拜祭、鲜花拜祭被更多人所接受。4月3日上午，记者在广州火葬场无烟拜祭区看到，不少市民摆上鲜花、酒杯、糕点，插上香和蜡烛却未点燃，一家人静静地悼念先辈。

此外，近年来，广州积极推进殡葬改革工作，创新“迎骨灰回家”“送骨灰上门”“信邮哀思”“网络祭扫”等非现场祭扫服务，为人们缅怀先人、寄托哀思增添了更多选择。

服务

居家祭扫、网上追思，“足不出户”寄哀思

4月3日下午4时，广州市银河公墓迎来了一位办理特殊业务的市民。蔡先生来到市银河公墓业务大厅，办理了“迎骨灰回家”手续。在填写业务受理单相关信息之后，蔡先生持骨灰寄存证来到骨灰堂请出骨灰，迎骨灰回家，居家寄哀思。

蔡先生表示，清明假期到墓园祭扫的人员很多，每次拜祭时间也有限，为了能够更好的团聚和陪伴已逝先人，他第二次选择“迎骨灰回家”祭扫。“整个业务办理过程很快，几分钟内就可完成。也不用提前预约，入口处现

场登记个人信息就能入园，拜祭完成在规定的时间内送回亲人骨灰即可。”蔡先生说。

从2016年起，广州市民政局创新“迎骨灰回家”“送骨灰上门”服务，大力倡导居家拜祭、错峰祭扫。亲属骨灰在市银河公墓、市火葬场寄存的，委办人可在简单办理手续后迎骨灰回家。对于孤寡老人、独居老人、残疾人等不方便前来办理的特殊人群，有关部门还提供“送骨灰上门”拜祭服务。

去年清明期间，市银河革命公墓对网上拜祭平台进行升级，

增加了手机版网上拜祭客户端。先人骨灰安放在银河革命公墓的市民，可通过网络搜索“广州市银河烈士陵园线上拜祭流程”或关注微信“广州市银河烈士陵园服务号”进行网上祭扫。截至目前，银河公墓网上祭扫浏览量累计达到30余万人次，其中烈士拜祭量达45万人次。

受新冠疫情的影响，去年清明期间，广州创新推出“信邮哀思”非现场祭扫服务，倡导市民以邮寄书信方式祭拜先人。今年清明，这项服务得以延续，今年有不少信件被寄往银河公墓的烈士墓前。

趋势

花坛葬草坪葬骨灰撒海，生态安葬渐受欢迎

在做好疫情防控和祭扫服务保障同时，广州市民政局通过多种形式大力推广生态安葬。目前，广州拥有布局基本合理、覆盖较为全面的基础设施，建立了“普惠+特惠”殡葬公共服务体系，建立并不断完善以公益性骨灰存放设施寄存为主，经营性公墓安葬为辅，海葬、草坪葬、花坛葬等多种节地生态安葬模式为有效补充的1+N生态安葬服务体系，火化率连续21年保持100%。广州市每年新增骨灰中，有超65%的骨灰存放在全市153间公益性骨灰存放设施，骨灰格位寄存、骨灰植树还林、骨

灰撒海、草坪葬、花坛葬、壁葬等节地生态安葬率达84.25%。

此外，广州将骨灰撒海补贴提高到2000元/具，对在经营性公墓、公益性骨灰楼采取节地存放骨灰的群众和单位给予一定补贴补助，激发市民参与生态殡葬的积极性、主动性。目前，广州市撒海骨灰数量达到2.73万具，植树还林骨灰2.12万具，发放骨灰撒海补贴661.5万元。

目前，全市12座墓园均有生态葬可供选择，有超过一半的墓园拥有比较成熟生态葬区。草坪葬、花坛葬、树葬、壁（格）葬等节地葬法被越来越

多市民群众认可和接受。

值得关注的是，广州还建立了殡葬基本公共服务保障制度，“普惠+特惠”公共服务覆盖全民，免除户籍人员及非广州市户籍人员7项基本殡葬服务费用，免除特困人员供养对象等6类群体共9项基本殡葬服务费用，实现了殡葬公共服务均等化目标。

接下来，广州将加快推动身后事一站式联办系统优化更新，2021年5月将9项联办业务扩展至15项；将升级改造白云山思园设施和加快第二思园建设，大力推广和优化草坪葬、花坛葬和骨灰撒海服务。

广东重点景区场馆 总预约数居全国第一

羊城晚报讯 记者黎存根、黄辉，通讯员粤文旅宣报道：4月3日是清明假期首日，广东各地节日文化和旅游市场情况稳定有序，无安全事故报告。全省共有475家A级旅游景区对外开放，A级景区开放率达到95%。截至4月3日15时15分，全省重点景区场馆总预约数为18.6万人次、排名全国第一。

其中，通过系统对接景区预约总数为14.8万人次，使用省分时预约系统景区预约总数为3.8万人次；全省15家5A景区预约总数为8.4万人次，其中前三名分别是广州长隆旅游度假区、惠州西湖风景名胜区、广州白云山风景区，总预约数排名前三的地市分别是广州市、东莞市和佛山市。

此外，广东各地文艺展演广播活动精彩不断。4月3日，广东音乐曲艺团组织5名器乐演奏员

在陈家祠演奏《银河会》《雨打芭蕉》等数首广东音乐曲目。红线女艺术中心展出红线女艺术生平展、马师曾戏剧人生展览，放映《余乐平》红线女经典名剧唱段特辑和纪录片。

深圳仙湖植物园举办“2021粤港澳大湾区深圳花展”。深圳世界之窗举办国风嘉年华，表演《盛世》《凤舞东方》等国风史诗舞蹈秀。

出游

缅怀

忆烈士

羊城晚报记者专访两位烈士的后人

烈士后人讲述革命故事 “接棒”传承红色基因

文/羊城晚报记者 符畅 实习生 官雯珺 通讯员 廖培金

图/羊城晚报记者 梁喻 实习生 单宇

烽火岁月，家国情怀。在中国共产党长期的革命斗争中，涌现出无数英雄儿女，他们抛头颅、洒热血，为革命奉献出自己宝贵的生命。

又到清明，缅怀英烈。羊城晚报记者专访了曹渊和陈复两位烈士的后人，重温烈士革命故事，并叙说他们是如何“接棒”传承红色基因的。

曹渊烈士 北伐中为革命英勇献身

曹渊出生于1902年，是安徽寿县曹家岗人。1920年就读芜湖工读学校，是芜湖学联会领导人之一。次年，曹渊考入芜湖安徽公立职业学校，任学生会主席、马克思主义读书会负责人。

1924年5月，曹渊考入广州黄埔军校第一期，同年加入中国共产党，毕业后任黄埔军校教导一团连党代表、连长，参加第一、二次东征和平定杨刘叛乱诸役。1925年8月，曹渊任国民革命军第一军第三师第九团一营营长，驻防潮汕地区。

1926年北伐时，曹渊任国民革命军第四军叶挺独立团第一营营长，他身先士卒、勇于作战的精神鼓舞着全军战士，打

出了几场漂亮的战役，如汀泗桥、贺胜桥之役。同年9月，北伐军攻打武昌，叶挺独立团以第一营作为敢死队攻城，曹渊率战士攀登攻城时不幸牺牲。

曹渊的孙子曹海潮向记者透露了这样一个细节：在发起进攻的关键时刻，曹渊仍保持着非常冷静的头脑，在给叶挺的报告中写道，“天已拂晓，支营所剩十余人，攻城无望，但革命军人有进无退，如何处置，请指示。”到签名时，一颗子弹击中他的头部，“渊”字的最后一笔拉了几寸长。曹渊牺牲后，这封信被转交至叶挺手中，叶挺非常悲痛，流下了热泪，并称曹渊为“模范的革命军人，且是我最好的同志”。

后人缅怀 沿着爷爷的足迹继续前行

“从小就听奶奶和父亲讲述爷爷的故事，作为曹渊的后代，他这种为国捐躯、为理想奋斗的精神，影响了我的一生。”曹海潮说。

在革命家庭的熏陶下，曹海潮也一直沿着爷爷的道路继续前行。1970年，曹海潮参军入伍，成为南海舰队的一名工程兵。1973年，还不满18岁的他，光荣地加入中国共产党。

在一次工程施工中，突然塌方造成三位战友被埋，此时曹海潮恰好开着推土机经过，他当即便停下来，参与抢救。两位战友都被迅速救了出来，但是第三位的位置始终无法确认。当时下着大雨，露天的



曹渊烈士后人曹海潮

通道有9米深，曹海潮始终冲在前列，积极挖掘，直到找到这位战友的遗体。

从军5年后，曹海潮退伍了。后来，经过一番苦读，他如愿考入华南理工大学，学习机械制造。1980年大学毕业至今，他一直从事机械外贸工作。

陈复烈士 白色恐怖下积极宣传革命思想

陈复出生于1907年，是广州市番禺县明经乡人。他的父亲是国内外享有盛誉的岭南画派创始人之一陈树人。

1925年，陈复被广东革命政府选送到莫斯科中山大学学习深造，其间加入中国共产党。1929年回国后，陈复被派到中共广东省委领导下的《工人日报》任副社长，其间利用合法身份积极从事革命宣传和组织工作。后任中共广东省委宣传部代理部长、部长。

1930年初中共中央南方局成立，陈复曾任秘书长。3月后他被派往南昌、聂荣臻等到北方加强党的领导，成立中共中央北方局，任秘书长，在白色恐怖下，他坚持进行秘密斗争，先后在天津、广州等地印发报刊、书籍，开展革命宣传工作。

1931年，陈复遭到国民党特务逮捕，在狱中受到严刑拷

打，他威武不屈，严守秘密。后经党组织及家人多方营救获释出狱。此后，陈复被党组织派回广州，任中共广州市委宣传部副部长。这一时期，他利用父亲陈树人的身份作掩护，住在陈家私宅园，积极从事秘密的地下斗争，开展党的宣传教育工作。

1932年8月10日，陈复被军阀陈济棠的警察局秘密绑架，并于当晚10时在南石头惨遭杀害。

“当局还捏造‘陈复遭到土匪绑架失踪’的谣言，但陈复就义前的浩然正气感动了刑场上打杂的一位工人，他冒着生命危险把陈复被害真相及遗物送回园。”陈复的侄女陈静芬告诉记者。

当年的陈家私宅园旧址，如今变成了陈树人纪念馆，纪念馆内厅设有“思复楼”，就是为了纪念陈复烈士。

后人缅怀 传承烈士精神，凝聚爱国同胞

作为陈复烈士的后辈，陈静芬一直坚定拥护共产党的领导，为祖国如今的繁荣富强而自豪。

年逾八十的陈静芬，曾经在香港定居多年。香港回归后，陈静芬看到祖国内地的建设日新月异，于是选择回到广州生活。

陈静芬表示，无数烈士的牺牲，才换来了我们今天的生活，所以要学习他们的精神。陈树人纪念馆是一个非常好的爱国主义教育基地，一方面能够传承红色精神，另一方面能够发挥统战作用，凝聚更多爱国同胞。

“希望能把纪念馆保护好、建设好，这将是我余生最重要的事情。”她说。陈静芬还表示，香港是中华人民共和国不可分割的领土，要坚决拥护“爱国者治港”原则，同时加强对香港青少年的爱国主义教育。



陈复烈士后人陈静芬

二维码，看烈士后人讲述革命故事

国者治港”原则，同时加强对香港青少年的爱国主义教育。